



临高万余名党员干部参与抗洪抢险，为群众筑起安全防线

# 风雨中那些挺起的脊梁

■本报记者 李佳飞 李科洲 计思佳  
特约记者 吴孝俊

穿城而过的文澜江，又恢复了往日的宁静。然而，经历过洪水的临高百姓，忘不了被洪水围困时的恐惧和绝望，也忘不了洪水渐隐后的满目泥泞和苍凉。肆虐的风雨，让临高经受了前所未有的考验。

县城交通瘫痪、电路损毁、数十万亩农田被淹、群众被洪水围困……临高告急！

“要不遗余力地确保群众生命财产安全！”临高县委、县政府决策者下达的指令掷地有声。为此，党政机关干部带头，临高万余名党员干部冲锋在抗洪救灾一线，哪怕喊破嗓子，哪怕浸透冰凉的雨水，哪怕不休不眠，甚至冒着牺牲的危险，在与洪水搏击的紧要关头，他们是群众的“救星”，有党员干部的地方，百姓就觉得心安。

## 及早预防 提供科学决策依据

回忆3天前的临城，目之所及，皆是洪水。

“这次强降雨带来的水灾，受灾范围之大、受灾程度之深、危急险情之多，是临高有气象记载以来非常罕见的一次。”临高县委书记李江华介绍，据监测，此次临高县境内最大风力10级，部分乡镇累计降雨量高达1000毫米以上，全县11个镇、农场全部受灾。

面对50年一遇的水灾，临高县委、县政府高度重视，早预判、早动员、早启动应急预案。根据部署，临高县气象局早在8月12日即发出信息快报，预测将有强降雨到来。“此次强降水持续时间长，累积雨量大，提醒有关部门注意防范可能引发的中小河流洪水和山洪地质灾害。”这一提示信息通过微信、党政网、短信平台等覆盖了临高境内。17日晚8时起，临高风雨实况和预警信息，每过一个小时就会发送一遍。

及早预判，为科学决策提供了依据。18日晚，抱美一水库报警，水位涨到离水库坝顶加固缺口仅4厘米，随时有决堤的危险。时值省委常委、常务副省长毛超峰率督查组在临高县三防办坐镇指挥，是严防死守，还是撤退水库边的人群，决策必须有科学的依据。

临高县气象局局长蔡杏尧说，当

时他顶着压力，给领导汇报的是：“临高降水已从东向西逐渐减弱，2点后明显减弱”，根据这一信息，毛超峰指示，前方救援队伍一定要坚守住，最终平安度汛。

此外，强降雨来临前，县民政局还提前与超市签订协议，储备了水和食品等救援物资；各乡镇成立应急救援队伍和防风防雨的工具，包括沙包、沙袋、铲车、钩车等……然而，虽有充分的准备，暴雨还是让人猝不及防。

## 众志成城 保护群众生命财产

“这辈子从没见过这么大的洪水！”在临城镇，被河水倒灌的美当村，43岁村民符志荣说，经历过台风暴雨无数次了，这次是第一次看到整座县城成一片汪洋，让人心痛。

为严守抱美一水库，临高县水务局局长郑争的嗓子喊到嘶哑；为援救落水群众，临高县国土局局长王华冒险涉水徒步了十几公里；为安置妥当转移群众，临城镇镇长符一聪带病在岗，3天没有回家……连日来，临高县四套班子成员及县直各机关主要负责

人全部深入包点镇、农场，全面巡查，确保消除各类安全隐患。

据不完全统计，截至19日，临高4天累计转移受困群众2.53万人！这是多大的工作量？没法衡量。但是熟悉临城镇委书记唐南桥的人注意到，短短4天时间，这位壮实的男子汉明显瘦了一圈，他手腕上原本戴着刚买的的手表，如今表链松了。

“如果不是党和政府给力，恐怕我们就回不来了！”这是临城镇西田村获救村民邓学宝的感慨，那一晚，大风大雨中，他与另外8村民途经德老村彩门东侧路段时，差点被洪水冲走，是临高县委书记李江华、县长曹文亲自带队，边防官兵、公安干警、博厚镇村干部等冒雨连夜搜救，他们才逃离了鬼门关。

在每一个安置点上，被转移的群众安然无恙，包点干部和党员不仅确保每一个人安全，还亲手将泡面、饼干、矿泉水递到他们的手上。

## 大爱驰援 正能量在城乡汇聚

19日晚，洪水渐渐退去，临高县委紧急召开会议，迅速部署灾后重建。

次日，日照临城，临高县委、县政府主要负责人带头走上街道，与全县干部群众一起开展环境卫生整治和卫生防疫工作；组织农民抓紧灾后恢复生产；交通、园林、供电、供水等部门也积极行动，以最快的速度让临高城乡恢复原貌。

“灾后自救，也是一场硬仗。”临高县长曹文说，此次抗洪救灾，临高在省委、省政府的关心下，在省级有关部门的大力支援下，最大限度地将群众的损失降到最低，并积极开展灾后恢复重建。

连日来，在一条条通往灾区的“生命线”上，公务车、出租车、私家车不断前来，为灾区群众送去水、食品、药品、帐篷等各类救灾物资，浓浓大爱涌向灾区，在临高大地上汇聚成一股温暖的力量。

虽然，经历过洪水围困的人们，忘不了那无助的恐惧和绝望，也忘不了那洪水退去后满目疮痍的苍凉和苦痛，但是在临高百姓的心里，还有一抹暖心的记忆，那就是有党员干部和他们在一起，甚至不惜一切代价抢救群众财产，为生命护航。

(本报临城8月22日电)

# 临高全县恢复通电



8月22日，临高县城民生花园小区，威特电气的工作人员正在加紧维修变电设备，争分夺秒供电入户。

本报记者 王凯 摄

本报临城8月22日电(记者计思佳 李佳飞 李科洲 特约记者吴孝俊 通讯员杨永光)强降雨期间，临高县城区及大部分村镇断电。记者今天从临高县供电局了解到，经供电部门570名工作人员昼夜抢修，今天15时全县已全部恢复通电，但部分小区因供电设施正在抢修中，无法正常供电。

据临高县供电部门统计，此次强降雨共损坏了40条停运线路、配电变压器停电1420个、斜杆50根、断电44处、避雷器133个、隔离开关26组、受损电压器55个、断路器9个。

记者同时了解到，临高因部分小区配电设施被水浸泡，出现故障，现在只能靠应急发电车供电。今天上午，记者来到临高礼贯小区，看到供电局员工正在进行应急发电，物业工作人员来到地下配电房，举着大瓦数灯对配电设施进行烘干。

强降雨过后，临高供电部门立即组织570名工作人员开展抢修工作，其中包括海口、澄迈供电局赶来支援的369名电力工人。经过4天的昼夜抢修，今天下午3时县城及各镇墟全部恢复通电。

## 临高县人民医院 正常就诊

8月22日，临高县人民医院儿科门诊医护人员正在为患儿进行诊疗。目前医院已经通水通电，各科室恢复正常。

据悉，医院被洪水围困期间，医护人员坚守在岗位上为患者提供医疗服务。

本报记者 王凯 摄

## 省委政法委省公安厅 慰问欧阳文健烈士亲属

本报临城8月22日电 (记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员樊磊 陈炜森)连日来，全省社会各界以多种方式向在抗击台风“电母”抗洪抢险中英勇牺牲的临高公安边防支队战士欧阳文健表示沉痛哀悼。8月22日下午，省委政法委、省公安厅政治部相关负责人来到临高县，分别代表省委政法委、省公安厅，看望慰问欧阳文健的父母等亲人，并送上了慰问金。

## 武警海南省总队一支专业救援中队 多次在抢险救灾中发挥重要作用

## 护卫生命的“橄榄绿”

■本报记者 孙慧  
通讯员 孙学荣 实习生 周心怡

每次抢险抗灾中，冲锋在第一线的橄榄绿身影最为醒目。抢险救援已经是部队业务训练的一大内容，目前很多部队已经把救援力量由人力密集型向专业技术型转变，全面提高抢险救援体系能力。

在武警海南省总队，有一支省级救援中队力量近几年来在“威马逊”“海燕”“电母”等抗灾行动中屡次发挥冲锋作用，为抢险抗灾树立起一道保障线。

8月21日，记者走进武警总队第一支队三大队官兵中队，揭秘这支专业救援队伍。

从2011年起工兵中队主要担负起地震、抗洪抢险及火灾等自然灾害的应急处置任务，逐步发展成为一支省级抢险救援应急力量。

工兵中队的救援力量有多强？工兵中队队长梁其前介绍，中队的每个战士都要掌握绳索使用技能、水上驾驶技术(冲锋舟、划艇)、电台使用技术、特种车辆驾驶技术、GPS使用技术、山野搜救技术、急救技术等救援技能。

在部队的训练场上，还有着模拟火灾、地震废墟等训练场地，他们每个战士都要经过严格练习和演练。我省政府和部队共给工兵中队配备了3辆救援抢险车辆，每辆车配一套有300多种、1000多件的专业抢险设备，这些设备可适用于地震、洪涝、滑坡、泥石流以及火灾等多种灾害。

“我们的日常训练中，重要的一项就是学会使用这些专业的抢险设备，平时的演习中也会设计各种遇险和救援环境，让大家在演习训练中掌握各种技能，关键时刻能真正派上用场。”梁其前说。

学会使用专业设备还是基础。每年，武警总队以及地震局等地方政府单位还要从中队中抽调骨干力量去参加各种灾害技能培训。战士们都要学会区分抗震、防洪、灭火等不同救援内容，强化专业训练和实战化演练，总结出压埋人员搜救、堰塞湖排险、堤坝缺口封堵、森林火灾扑救等新战法，推动救援力量由人力密集型向专业技术型转变。

(本报海口8月22日讯)



临高一位司机驾驶挖掘机6次冲进洪水中先后救出9名村民

# 激流中，“钩车英雄”带来希望

■本报记者 李科洲 李佳飞 计思佳

肆虐的洪水已经退去，但灾难的痕迹随处可见。

离临高县城几公里处，水还在漫泡着田洋。一根电线杆下，散落着两件红色的救生衣，漂在水上，一根绳子一直伸到岸边。

8月18日晚，这里发生了一起惊心动魄的救援。洪水过后，在这场救援中，有一位青年农民挺身而出，其“钩车英雄”的名号在临高不胫而走。

“钩车英雄”的真名叫王信初，是临高县博厚镇美所村人。水灾发生后，他把自家的挖掘机(当地俗称钩车)开到临城镇德老村的丈母娘家。

18日晚8时多，王信初家来了县国土局局长王华和几位村干部。他们前来请求他开挖掘机去救人。

离村子不远的城东田洋里，有一辆拖拉机在洪水中侧翻，车上11名村民被困水中。

没有推辞，没有犹豫，王信初答应了。

此前，县里组织的救援行动已经展开。载着边防战士和民警的运货车在前来救援时，也被困在村民出事地点附近。

天黑雨大、水深流急、路况不明，11名村民命悬一线！

此刻，在现场指挥救援的临高县委书记李江华、县长曹文在岸上坐立不安。

当王华再次进入德老村寻找救援工具时，停在村里的一辆挖掘机让他眼前一亮。很快，平板车把挖掘机拉到了城东田洋的岸边。司机王信初稳稳地坐进挖掘机里。

挖掘机发动了，打亮的前灯射出两束光，刺进重重雨幕。王信初开着挖掘机小心翼翼地前进。半小时后，挖掘机开到了侧翻的拖拉机边。

此刻，被困村民已经泡在水中多时，个个瑟瑟发抖。

村民挨个坐到车斗里，被救到挖掘机上。8位村民获救了！

更艰难的救援还在后面！还有两位村民抱在电线杆上等待救援，来不及休息，王信初把挖掘机第二次开进急流中。

到达现场，王信初才发现，挖掘机无法开进更深的水中。

返回，带上绳子和救生衣，王信初第三次开进水中。王信初把绑在绳子上的救生衣顺着水流送给一位村民。经过尝试，发现由于绳子太细，无法展开有效救援。

返回，换上更粗的绳子，挖掘机第

四次冲到事故现场。由于水流太急，体力已十分虚弱的村民在拉着绳子往回游时，有被急流打入水底的危险。

返回，在现场指挥人员的安排下，王信初带上充满空气的汽车内胎。这一次，终于将困在电线杆上的村民邓礼松救起。

当王信初将挖掘机第六次开到事故现场时，痛心地发现他来迟了，另一名困在电线杆上的村民因体力不支，被冲走(后被证实身亡)。

内疚的泪水和着雨水流满王信初的脸。他自责，但人们知道，他已经尽力了。

今天，当王华带着王信初到博厚镇西田村委会文南村民小组回访9位获救村民时，获救者，施救者抱在一起，流下了激动的眼泪。

(本报临城8月22日电)

# 他带领3辆中巴车冒雨往返受淹点与安置点之间 1位司机与1000多名获救村民

■本报记者 李佳飞 李科洲 计思佳

临高的洪水退了，庞日争的中巴车却因为进水被拖到修理厂。

17日至19日台风“电母”袭琼期间，连续强降雨几乎致临城全城陷入一片汪洋，多个村庄被淹，数千村民被洪水围困。在受灾最为严重的临城镇，庞日争带着3辆中巴车在各乡村受淹点和安置点之间冒雨往返，救出了1000多人。

事实上，这也不是他第一次涉险救人了，已有10多年驾龄的他，曾经

“大！从来没见过这么大的洪水。车轮胎几乎全都泡在水里了，有的地方一直漫到车内座位下面，车辆随时有熄火的危险！”庞日争说。

“既然这么危险，为什么一定要去救人呢？”记者接着问。

“那种情况下，必须去啊！不然那些被困在水里的村民就麻烦了！”庞日争说，受灾的村庄最高水位已到人的胸口了。

事实上，这也不是他第一次涉险救人了，已有10多年驾龄的他，曾经

历过很多次救援的过程，只是没有一次这般凶险，因为根本看不清路面，每走一段都让他心惊胆战。

特别是18日那晚，当他从太平村载着50多人从村庄出来时，风大雨急，城内的积水涨得很快，村民们刚刚到临高县二中安置点，他的车就出不去了。

怕车进水泡坏，不得已，他又顶着大雨跑到周边搬来一块块青砖铺下，将车垫高了将近1米。之后，他便一直在车上待着，饿了就嚼饼干，渴了就喝矿泉水，直到19日下午4时多，洪水稍退，他才把车开下来。

从17日晚到19日，整整两天两夜，庞日争都没有回家，几乎48小时都在车上度过。当他灾后回去时，才发现自己的家也被洪水淹了，墙壁上留着积水的痕迹，高度超过1米，一楼的家具物品全都报废了。

庞日争对自己的财产损失没有放在心上。他说，被他解救的村民个个都安然无恙。

(本报临城8月22日电)

海口三亚等地志愿者援助临高  
他们带着爱赶来

■本报记者 王玉洁

“积水深是临高受灾的最大特点，我们要派水上救援分队和城市搜救分队上！”

“还要带上我们的‘神器’，冲锋舟、救生衣和抛绳器……”

19日凌晨，洪水正朝临高扑来，三亚红十字灾害应急救援中心的微信群里的讨论同样一片焦灼。讨论持续到凌晨3时，救援中心最终决定派出14名队员组成水上救援分队和城市搜救分队赴临高。早上七八点钟，他们向单位请了假便冒着疾风劲雨出发了。

“雨太大了，积水没过了大卡车的车轮，我们只能绕到积水浅的地方，小心翼翼地前行。”三亚红十字灾害应急救援中心负责人陈锐说，三四公里的路，他们硬生生走了一个多小时。

到临高县城就投入战斗，直到晚上9时，14名队员靠着默契的团队合作、强大的爱心、训练有素的救援，成功转移了454名医护人员和患者。

一方有难，八方支援。越野E族、海南绿舟应急救援促进中心、蓝天救援队迅速组成了13人的救援团队，他们开着改装过的越野车，拉上冲锋舟、燃油等装备从三亚北上赴临高。